Sachsischer Landtag DRUCKSACHE 5/ 2605
5. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Johannes Lichdi
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Thema: Rechtschutz an sidchsischen Gerichten - Verfahrensdauer

Fragen an die Staatsregierung:

1. Wie lang ist die durchschnittliche Verfahrensdauer an sachsischen Gerichten der

ordentlichen Gerichtsbarkeit (Zivi- und Strafsachen) sowie der einzelnen
Fachgerichtsbarkeiten? [Bitte fir die jeweiligen Gerichtsbarkeiten (Verwaltung-,
Sozial-, Finanz- und Arbeitsgerichtsbarkeit) insgesamt und differenziert fur die
einzelnen Gerichte und Instanzen angeben!]

Wie stellen sich die durchschnittlichen Verfahrensdauern der einzelnen
Gerichtsbarkeiten im Bundesvergleich dar? [Bitte konkrete Angabe der
Platzierung im Vergleich der Bundeslander sowie a. Hauptsacheverfahren, b.
Hauptsacheverfahren mit Entscheidung durch Urteil und c. Eilverfahren
angeben!]

. Wie hat sich die Anzahl und Verfahrensdauer der a.) eingegangenen und b.)

anhangigen Strafverfahren bei der Staatschutzkammer am Landgericht Dresden
seit 1. Januar 2008 entwickelt? (Bitte Angabe bzgl. der Strafverfahren insgesamt
und Differenzierung nach Straftatbestanden bzw. Deliktsgruppen!)

Wie hat sich die Verfahrensdauer in der Verwaltungsgerichtsbarkeit im Vergleich
zum Vorjahr an den einzelnen Gerichten und Rechtsbereichen (Abgaben-,
Polizeirecht usw.) entwickelt? (Bitte getrennt nach a. Hauptsacheverfahren, b.
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Hauptsacheverfahren mit Entscheidung durch Urteil und c. Eilverfahren
angeben!)

. Wie hoch ist der Anteil an Verwaltungsverfahren mit Verfahrensdauern Gber
einem Jahr? [(Angabe bitte absolut und prozentual zum Bestand anhangiger
Verfahren sowie getrennt nach den einzelnen Verwaltungsgerichten)]
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Prasident des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rofdler, MdL
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Johannes Lichdi

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 5/2605

Thema: Rechtschutz an sachsischen Gerichten — Verfahrensdauer

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie lang ist die durchschnittliche Verfahrensdauer an sichsischen
Gerichten der ordentlichen Gerichtsbarkeit (Zivil- und Strafsachen)
sowie der einzelnen Fachgerichtsbarkeiten? [Bitte fiir die jeweiligen
Gerichtsbarkeiten (Verwaltung-, Sozial-, Finanz- und Arbeitsgerichts-
barkeit) insgesamt und differenziert fiir die einzelnen Gerichte und In-
stanzen angeben!]

Die durchschnittliche Dauer gerichtlicher Verfahren wird in den Justizge-
schéftsstatistiken anhand der erledigten Verfahren ermittelt. Die Daten kon-
nen der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

durchschnittliche Dauer gerichtlicher Verfahren in Sachsen im Jahr 2009
'E Oberlandesgericht Monate
x Zivilsachen, Berufungen 58
3 Strafsachen, Revisionen 1.4
i Landgerichte
ﬁ Zivilsachen, . Instanz - Zivilkkammern - 7.9
E Zivilsachen, |. Instanz - Handelskammern - 6,9
o Zivilsachen, Berufungen 6,2
.g Strafsachen, |. Instanz 6.6
"_% Strafsachen, Berufungen 42
s Amtsgerichte
© Zivilsachen 4.4
O Strafsachen 3,7
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durchschnittliche Dauer gerichtlicher Verfahren in Sachsen im Jahr 2009

Oberverwaltungsgericht Monate
Erstinstanzliche Verfahren 18,1
= Hauptsacheverfahren in der Rechtsmittelinstanz 12,8
%’ Eilverfahren 6.7
3 Verwaltungsgerichte insgesamt
@ Hauptsacheverfahren 18,9
5 Eilverfahren 1,6
'E Verwaltungsgericht Chemnitz
2 Hauptsacheverfahren 21,2
2 Eilverfahren 24
g Verwaltungsgericht Dresden
© Hauptsacheverfahren 19.4
QE, Eilverfahren 1,7
> Verwaltungsgericht Leipzig
Hauptsacheverfahren 14,7
Eilverfahren 1,2
Landesarbeitsgericht
Berufungen einschlieBlich Eilverfahren 7.4
Beschwerden in Beschlusssachen einschliefilich Eilverfahren 7.8
Arbeitsgerichte insgesamt
Klagen einschlieBlich Eilverfahren 26
Beschlussverfahren einschlieflich Eilverfahren 3,2
"5 Arbeitsgericht Bautzen
'-; Klagen einschlieRlich Eilverfahren 1.6
ﬁ Beschlussverfahren einschlieRlich Eilverfahren 2,3
= Arbeitsgericht Chemnitz
2 Klagen einschlieRtlich Eilverfahren 25
g, Beschlussverfahren einschlieBlich Eilverfahren 2.1
2 Arbeitsgericht Dresden
2 Klagen einschiieBlich Eilverfahren 33
&' Beschlussverfahren einschlieBlich Eilverfahren 43
Arbeitsgericht Leipzig
Klagen einschlieRlich Eilverfahren 2.8
Beschlussverfahren einschlieBlich Eilverfahren 3,0
Arbeitsgericht Zwickau
Klagen einschlieRlich Eilverfahren 2,3
Beschlussverfahren einschlieflich Eilverfahren 2,1
Landessozialgericht
Berufungen 16,1
Eilverfahren 2,0
- Beschwerden 6,5
< Sozialgerichte insgesamt
5 Klagen 13,5
ﬁ Eilverfahren 1.4
% Sozialgericht Chemnitz
‘5 Klagen 13,9
k=) Eilverfahren 1.6
.E Sozialgericht Dresden
8 Klagen 12,8
Eilverfahren 11
Sozialgericht Leipzig
Klagen 13,8
Eilverfahren 1,4
é § = Finanzgericht
8 QX Klagen 18,3
Es S .
ir g2 Eilverfahren 57
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Frage 2:
Wie stellen sich die durchschnittlichen Verfahrensdauern der einzelnen Ge-
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D —

richtsbarkeiten im Bundesvergleich dar? [Bitte konkrete Angabe der Platzierung

im Vergleich der Bundesldnder sowie a. Hauptsacheverfahren, b. Hauptsachever-

fahren mit Entscheidung durch Urteil und c. Eilverfahren angeben!]

Die Daten kénnen der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. Der Bundesver-
gleich far 2009 liegt noch nicht vor. Deshalb wurde auf die Daten des Jahres 2008 zu-

ruckgegriffen.

durchschnittliche Dauer gerichtlicher Verfahren in Sachsen im Jahr 2008 mit Platzierung im Bundesvergleich

alle durch Urteil
erledigten Verfahren erledigte Verfahren
Bund Bund
Sachsen (Platzierung im Sachsen {Platzierung im
Bundesvergleich) Bundesvergleich)
Monate
Oberlandesgericht
Zivilsachen, Berufungen 59 @ 7P’1§ " 8.2 ( 41 gl’i)
- 1,5 37
Strafsachen, Revisionen 1,8 (11 Platz) 4.8 (10. Platz)
s Landgerichte
x
f
% Zivilsachen, 1. Instanz - Zivitkammern - 7.6 (3‘8’3’2&) 12,7 (‘: :F?l’a%z)
&
= - 6,5 10,2
8 Zivilsachen, 1. Instanz - Handelskammern - 6,0 . Ptz 9.7 5. Platz)
@
(U] - 55 7.9
2 Zivilsachen, Berufungen 57 & Platz) 78 5. Pla)
s 6,3 6,5
g Strafsachen, 1. Instanz 6.6 (10, Platz) 6,9 ©. Platz)
k=] 43 4.8
5 Strafsachen, Berufungen 4,2 (7. Platz) 4.8 (7. Platz)
Amtsgerichte
. 45 7,0
Zivilsachen 4,1 @ Platz) 7.2 . Platz)
Strafsachen 3,6 (34,,‘8‘2) 41 (4.4 P’l:a;tz)
Oberverwaltungsgericht
Erstinstanzliche Verfahren 14,1 (71 :{a?z) 10,9 (21_ Zfaz.z)
had
® o . e 10,2 15,3
& E Hauptsacheverfahren in der Rechtsmittelinstanz 14,7 (12. Piatz) 17,0 (10, Platz)
3 a 3,0
2 . . R -
g g Eilverfahren 6,1 (14. Platz)
@ ~§ Verwaltungsgerichte insgesamt
>
o
Hauptsacheverfahren 20,5 (11,2,;,5’;) 26,8 (Jifu)
Eilverfahren 2,2 (szp’gz) - -
Landesarbeitsgericht
7
- Berufungen einschl. Eilverfahren 8,3 136";;& 9.8 (116,;,&2)
3 (13. ) :
. ) ! ] 54 . -
% % Beschwerden in Beschiusssachen einschi. Eilverfahren 7,0 (12, Plaw)
3 % Arbeitsgerichte insgesamt
= ) ) 3,1 5,9
g’ Klagen einschl. Eilverfahren 2,7 (2. Platz) 5.9 (5. Platz)
! : 3.4 -
Beschlussverfahren einschi. Eilverfahren 3.1 . Platz) -
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durchschnittliche Dauer gerichtlicher Verfahren in Sachsen im Jahr 2008 mit Platzierung im Bundesvergleich
alle durch Urteil
erledigten Verfahren erledigte Verfahren
Bund Bund
Sachsen (Platzierung im Sachsen (Platzierung im
Bundesvergleich) Bundesvergleich)
Monate
Landessozialgericht
14,9 19,7
Berufungen 14,8 . Platz) 18,3 5 Pla)
8 ‘ 2,1
£ Eilverfahren 2,8 (10, Piatz) -
58 40
% % Beschwerden 5,0 ©. Piat) - -
E-}
'§ Sozialgerichte insgesamt
7] 13,6 22,5
Kiagen 127 (4. Platz) 241 (10. Platz)
; 1,3 R
Eilverfahren 1,4 © Pia) -
. Finanzgericht
828 | agen 20,1 18,0 28.0 254
8¢ é 9 ' (12. Platz) ’ (1. Platz)
L &2 ] 40
o ; . -
Eilverfahren 50 (12, Platz)

Frage 3:

Wie hat sich die Anzahl und Verfahrensdauer der a.) eingegangenen und b.) an-
hdngigen Strafverfahren bei der Staatschutzkammer am Landgericht Dresden
seit 1. Januar 2008 entwickelt? (Bitte Angabe bzgl. der Strafverfahren insgesamt
und Differenzierung nach Straftatbestdanden bzw. Deliktsgruppen!)

Die Daten kénnen der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

2008 2009

Bestand am Jahresanfang 25 15
Eingange 9 4

davon nach:

§ 20 VereinsG 7

§ 129 StGB 1

§ 90a Abs. 3 StGB 1
Erledigungen 20 11
Bestand am Jahresende 15 8
durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 12 12

In die Berechnung der durchschnittlichen Verfahrensdauer sind auch die Verfahren
einbezogen, in denen die Staatsschutzkammer die Eréffnung des Hauptverfahrens ab-
gelehnt und daraufhin die Staatsanwaltschaft beim Oberlandesgericht Beschwerde
gegen die Nichteroéffnung eingelegt hatte. Diese Verfahren sind statistisch bis zur
Rechtskraft der Staatsschutzkammerentscheidung anhéngig.
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Wie hat sich die Verfahrensdauer in der Verwaltungsgerichtsbarkeit im Vergleich
zum Vorjahr an den einzelnen Gerichten und Rechtsbereichen (Abgaben-, Poli-
zeirecht usw.) entwickelt? (Bitte getrennt nach a. Hauptsacheverfahren, b. Haupt-
sacheverfahren mit Entscheidung durch Urteil und c. Eilverfahren angeben!)

SACHSEN

durchschnittliche Dauer verwaltungsgerichtlicher Verfahren in Sachsen 2008 und 2009

alle

durch Urteil

erledigten Verfahren

erledigte Verfahren

2008

2009

2008

2008

Monate

Verwaltungsgerichtsbarkeit

Oberverwaltungsgericht

Erstin li Verfahren in mt

Pariaments-, Wahl- und Kommunairecht; Recht der
juristischen Kérperschaften des 6ffentiichen Rechts,
Staatsaufsicht

Bitdungsrecht und Sport, ohne Numerus-Clausus-
Verfahren

Numerus-Clausus-Verfahren

Wirtschafts- und Wirtschaftsverwaitungsrecht,
Landwinschafts-, Jagd-, Forst- und Fischereirecht,
Straflen- und Wegerecht, Recht der freien Berufe

Polizei-, Ordnungs- und Wohnrecht

Auslandemrecht

Asylrecht - Hauptsacheverfahren

Asylrecht - Eilverfahren

Raumordnung, Landesplanung, Bau-, Boden- und
Stadtebauforderungsrecht einschiiefllich Enteignung

Umweitrecht

Abgabenrecht

Vermégens- und SED-Rehabilitierungsrecht

Recht des dffentlichen Dienstes

Disziplinarrecht/Berufsgerichtliche Verfahren

Sozialrecht {ohne Sozialhilfe), Jugendschutzrecht,
Kindergartenrecht, Kriegsfoigenrecht

Soziathilfe (Altverfahren seit 1. Januar 2005)

sonstiges

14,1

10,3

16,2

211

18,1

07

21,7

10,9

7.5

57

12,7

20,4

26,0

256

26,8

257
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durchschnittliche Dauer verwaltungsgerichtlicher Verfahren in Sachsen 2008 und 2009

alle durch Urteil
erledigten Verfahren erledigte Verfahren
2008 2009 2008 2009
Monate
Oberverwaltungsgericht
Hauptsacheverfahren in der Rechtsmittelinstanz 14,7 12,8 17,0 20,6

Parlaments-, Wahi- und Kommunalrecht; Recht der
juristischen Kérperschaften des &ffentlichen Rechts, 15,6 12,4 12,5 9.4
Staatsaufsicht

Bildungsrecht und Sport, chne Numerus-Clausus-

Verfahren 11,3 13,6 97 16,3

Numerus-Clausus-Verfahren - - - -

Wirtschafts- und Wirtschaftsverwaltungsrecht,
Landwirtschafts-, Jagd-, Forst- und Fischereirecht, 12,3 14,5 11,9 26,7
Stralen- und Wegerecht, Recht der freien Berufe

Polizei-, Ordnungs- und Wohnrecht 13,7 18,0 26,1 32.1
Auslanderrecht 20,8 16,2 8,3 -
Asylrecht - Hauptsacheverfahren 15,1 15,1 21,0 21,8

Asylrecht - Eilverfahren - - - -

Raumordnung, Landespianung, Bau-, Boden- und

Verwaltungsgerichtsbarkei

Stadtebauférderungsrecht einschiieflich Enteignung 6.0 8.3 1,5 15.2
Umweltrecht 18,7 18,2 29,3 25,0
Abgabenrecht 16,2 97 20,8 276
Vermégens- und SED-Rehabilitierungsrecht 0,2 3.5 - -
Recht des offentlichen Dienstes 16,7 13,2 14,3 13,9
Disziplinarrecht/Berufsgerichtliche Verfahren 79 1,7 9.6 11,6
Soziathilfe (Altverfahren seit 1. Januar 2005) 19,3 16,56 23,0 8,7
sonstiges 6,6 9,0 - -
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durchschnittliche Dauer verwaltungsgerichtlicher Verfahren in Sachsen 2008 und 2009

alie

erledigten Verfahren

durch Urteil
erledigte Verfahren

2008 2009 2008 2009
Monate
Oberverwaltungsgericht
Eilverfahren insgesamt 6,1 6,7
Parlaments-, Wahi- und Kommunairecht; Recht der
juristischen Kérperschatten des &ffentlichen Rechts, 1.9 0,9 - -
Staatsaufsicht
Bildungsrecht und Sport, ohne Numerus-Clausus- 28 29 _
Verfahren ’ ' -
Numerus-Clausus-Verfahren 55 5,9 - -
Wirtschafts- und Wirtschaftsverwaltungsrecht,
Landwirtschafts-, Jagd-, Forst- und Fischereirecht, 7.7 12,7 - -
Straflen- und Wegerecht, Recht der freien Berufe
Polizei-, Ordnungs- und Wohnrecht 7.7 13,4 - -
S Al
R~ uslénderrecht 6,4 7.4 - -
=
[
Ke]
g Asyirecht - Hauptsacheverfahren - - - -
[+
=
g., Asylrecht - Eilverfahren 1,2 - - -
[
o
g Raumordnung, Landesplanung, Bau-, Boden- und 25 41 ~ .
o StadtebaufSrderungsrecht einschliellich Enteignung ’ !
(g
g Umweltrecht 3,9 8,1 - -
>
Abgabenrecht 8,1 9.9 - -
Vermogens- und SED-Rehabilitierungsrecht 0,7 - - -
Recht des éffentlichen Dienstes 2,9 3,0 - -
Disziplinarrecht/Berufsgerichtliche Verfahren - - - -
Sozialrecht {ohne Sozialhiife), Jugendschutzrecht, 43 30 _ _
Kindergartenrecht, Kriegsfolgenrecht ! '
Soziathilfe (Altverfahren seit 1. Januar 2005) - - - -
sonstiges 3,8 7.3 - -
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durchschnittliche Dauer verwaltungsgerichtlicher Verfahren in Sachsen 2008 und 2009

alle durch Urteil
erledigten Verfahren erledigte Verfahren
2008 2009 2008 2009
Monate
Verwaltungsgerichte zusammen
Hauptsacheverfahren insgesamt 20,5 18,9 26,8 253
Parlaments-, Wahi- und Kommunalrecht; Recht der
juristischen Kérperschaften des 6ffentlichen Rechts, 19,5 17.8 24,7 20,1
Staatsaufsicht
Bildungsrecht und Sport, ohne Numerus-Clausus-
Verfahoon 15,9 15,7 215 233
Numerus-Clausus-Verfahren 3,7 5,0 - -
Wirtschafts- und Wirtschaftsverwaltungsrecht,
Landwirtschafts-, Jagd-, Forst- und Fischereirecht, 28,9 23,0 34,9 33,6
Straten- und Wegerecht, Recht der freien Berufe
Polizei-, Ordnungs- und Wohnrecht 16,2 11,1 19,7 16,6
x
g Auslénderrecht 14,7 16,2 24,0 22,8
Pl
3]
2
g Asylrecht - Hauptsacheverfahren 24 4 22,3 28,8 28,2
2
T
& Asylrecht - Eilverfahren - R - -
7]
g B
Raumordnung, Landespianung, Bau-, Boden- und
g Stadtebauférderungsrecht einschliefflich Enteignung 27,1 19,7 314 253
«
g Umweltrecht 17,9 20,2 22,0 296
>
Abgabenrecht 21,3 21,1 29,8 23,7
Vermégens- und SED-Rehabilitierungsrecht 26,0 22,6 31,7 32,7
Recht des éffentlichen Dienstes 16.4 17.8 22,6 246
Disziplinarrecht/Berufsgerichtliche Verfahren 13,1 14,6 18,4 16,2
Sozialrecht {chne Sozialhilfe), Jugendschutzrecht,
Kindergartenrecht, Kriegsfolgenrecht 15,7 192 18,0 24,4
Sozialhilfe (Altverfahren seit 1. Januar 2005) 13,9 06 31,1 -
sonstiges 12,8 11,3 22,7 20,0
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durchschnittliche Dauer verwaltungsgerichtlicher Verfahren in Sachsen 2008 und 2009

alle durch Urteil
erledigten Verfahren erledigte Verfahren
2008 2009 2008 2009
Monate
Verwaltungsgerichte zusammen
Eilverfahren insgesamt 2,2 1,6

Parlaments-, Wahl- und Kommunalrecht; Recht der
juristischen Korperschaften des dffentlichen Rechts, 3,3 3,1 - -
Staatsaufsicht

Bildungsrecht und Sport, chne Numerus-Clausus-

Verfahren 23 1.9 " °

Numerus-Clausus-Verfahren 1.8 1,2 - -
Wirtschafts- und Wirtschaftsverwaltungsrecht,
Landwirtschafts-, Jagd-, Forst- und Fischereirecht, 7.6 3.3 - -
Stralen- und Wegerecht, Recht der freien Berufe

Polizei-, Ordnungs- und Wohnrecht 2,2 1.7 - -

Auslandermecht 1.6 2,0 - -

Asylrecht - Hauptsacheverfahren - - - -

Verwaltungsgerichtsbarkei

Asylrecht - Eilverfahren 3,2 1,0 - -
Ra{umordngng, Landesplanu'ng, B'au-,' Boden-ﬂund 36 5.7 R B
Stadtebauférderungsrecht einschliefllich Enteignung ! ’

Umweltrecht 2.7 4.8 - -
Abgabenrecht 6,1 52 - -
Vermégens- und SED-Rehabilitierungsrecht 1,9 1.1 - -
Recht des Sffentlichen Dienstes 1,8 2,5 - -
Disziplinarrecht/Berufsgerichtliche Verfahren 1,1 1,6 - -
szialrecht {ohne Sogialhilfe), Jugendschutzrecht, 24 23 ~ B
Kindergartenrecht, Kriegsfolgenrecht ! '

Soziathilfe (Altverfahren seit 1. Januar 2005) - - - -
sonstiges 3.4 3.0 - -
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durchschnittliche Dauer verwaltungsgerichtlicher Verfahren in Sachsen

alle durch Urteil
erledigten Verfahren erledigte Verfahren
2008 2009 2008 2009
Monate
Verwaltungsgericht Chemnitz
Hauptsacheverfahren insgesamt 22,4 212 29,1 28,0
Parlaments-, Wah!- und Kommunairecht; Recht der
juristischen Kérperschaften des &ffentiichen Rechts, 25,8 25,2 36,8 26,9
Staatsaufsicht
Bildungsrecht und Sport, ohne Numerus-Clausus-
Verfatoon 10,8 10,6 282 12,9
Numerus-Clausus-Verfahren 0.4 1,9 - -
Wirtschafts- und Wirtschaftsverwaltungsrecht,
Landwirtschafts-, Jagd-, Forst- und Fischereirecht, 30,8 26,7 43,4 40,1
StraBen- und Wegerecht, Recht der freien Berufe
Polizei-, Ordnungs- und Wohnrecht 17,0 8,3 18,8 12,6
b4
_;“‘ Auslanderrecht 18,9 171 37,2 23,5
[
©
K]
g Asylrecht - Hauptsacheverfahren 25,0 240 304 30,8
O
s
o Asylrecht - Eilverfahren - - - -
0
g despi B Bod d
Raumordnung, Landespianung, Bau-, Boden- un
g Stadtebauforderungsrecht einschiieilich Enteignung 34.5 228 39,2 291
1]
§ Umweltrecht 14,2 20,3 16,2 253
>
Abgabenrecht 18,0 271 26,7 35,0
Vermégens- und SED-Rehabilitierungsrecht 341 30,9 36,0 38,3
Recht des offentlichen Dienstes 20,9 17,9 25,8 24,3
Disziptinarrecht/Berufsgerichtliche Verfahren 0,7 16,8 - 16,8
Sozialrecht (ochne Soziathilfe), Jugendschutzrecht,
Kindergartenrecht, Kriegsfolgenrecht 12,8 210 16,3 24,9
Soziathilfe (Altverfahren seit 1. Januar 2005) 334 - 42,9 -
sonstiges 12,4 12,3 26,5 21,3

Seite 10 von 16



STAATSMINISTERIUM
DER JUSTIZ
UND FUR EUROPA

Freistaat

SACHSEN

durchschnittliche Dauer verwaltungsgerichtlicher Verfahren in Sachsen

alle durch Urteil
erledigten Verfahren erledigte Verfahren
2008 2009 2008 2009
Monate
Verwaltungsgericht Chemnitz
Eilverfahren insgesamt 2,8 2.4
Parlaments-, Wahl- und Kommunalrecht; Recht der
juristischen Kdrperschaften des 6ffentlichen Rechts, 4,2 53 - -
Staatsaufsicht
Bildungsrecht und Sport, ohne Numerus-Clausus- 10 14 _
Verfahren ' ’ i
Numerus-Clausus-Verfahren 0.3 0,7 - -
Wirtschafts- und Wirtschaftsverwaltungsrecht,
Landwirischafts-, Jagd-, Forst- und Fischereirecht, 6,0 2,9 - -
Strallen- und Wegerecht, Recht der freien Berufe
Polizei-, Ordnungs- und Wohnrecht 2.4 1,5 - -
=
_&’ Auslédnderrecht 2.1 1,5 - -
o
[
K]
.g‘:ﬁ Asyirecht - Hauptsacheverfahren - - - -
O
=
g.’ Asylrecht - Eilverfahren 0,9 0,3 - -
[72]
(=]
g Raumordnung, Landespianung, Bau-, Boden- und 44 49 _
= Stadtebauftrderungsrecht einschliefilich Enteignung ’ ' h
©
g Umweltrecht 21 41 - -
>
Abgabenrecht 7.7 6,9 - -
Vermégens- und SED-Rehabilitierungsrecht 1,8 0,9 - -
Recht des offentlichen Dienstes 3.1 46 - -
Disziptinarrecht/Berufsgerichtliche Verfahren 0,7 1.7 - -
Sozialrecht (ohne Soziathilfe), Jugendschutzrecht, 19 16 _ .
Kindergartenrecht, Kriegsfolgenrecht ' !
Soziathilfe {Altverfahren seit 1. Januar 2005) - - - -
sonstiges 3,2 3,8 - -
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durchschnittliche Dauer verwaltungsgerichtlicher Verfahren in Sachsen

alle durch Urteil
erledigten Verfahren erledigte Verfahren
2008 2009 2008 2009
Monate
Verwaltungsgericht Dresden
Hauptsacheverfahren insgesamt 21,2 19.4 28,7 25,5
Parlaments-, Wahl- und Kommunairecht; Recht der
juristischen Korperschaften des &ffentlichen Rechts, 17,3 15,8 14,8 18,4
Staatsaufsicht
Bildungsrecht und Sport, ohne Numerus-Clausus-
Verfahren 17,6 20,4 29,4 311
Numerus-Clausus-Verfahren 42 6,3 - -
Wirtschafts- und Wirtschaftsverwaltungsrecht,
Landwirtschafts-, Jagd-, Forst- und Fischereirecht, 296 215 33,0 30,9
Stralen- und Wegerecht, Recht der freien Berufe
Polizel-, Ordnungs- und Wohnrecht 18,9 13,2 26,7 23,2
=
) Auslanderrecht 11,1 13,0 17,6 17,8
T
<
E]
g Asylrecht - Hauptsacheverfahren 24,4 20,0 27,2 23,4
O
=
g.‘ Asylrecht - Eilverfahren - - - -
[72]
g, B Bod d
Raumordnung, Landesptanung, Bau-, Boden- uni
g Stadtebauforderungsrecht einschiieRlich Enteignung 235 20,5 29,1 251
©
§ Umweltrecht 23,7 245 241 38,3
>
Abgabenrecht 24,0 20,3 33,2 20,5
Vermogens- und SED-Rehabilitierungsrecht 26,3 21,1 33,3 31,5
Recht des offentlichen Dienstes 15,6 20,4 26,6 30,7
Disziplinarrech/Berufsgerichtliche Verfahren 14,1 14,6 18,4 16,2
Soziairecht (ohne Sozialhiife), Jugendschutzrecht,
Kindergartenrecht, Kriegsfolgenrecht 19,6 212 22,2 27,9
Sozialhilfe (Altverfahren seit 1. Januar 2005) 55 1,0 35,0 -
sonstiges 13,4 10,1 21,0 15,3
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durchschnittliche Dauer verwaltungsgerichtlicher Verfahren in Sachsen

alle

erledigten Verfahren

durch Urteil
erledigte Verfahren

2008 2009 2008 2009
Monate
Verwaltungsgericht Dresden
Eitverfahren insgesamt 2,3 1,7 - -
Parlaments-, Wahl- und Kommunalrecht, Recht der
juristischen Korperschaften des offentlichen Rechts, 35 19 - -
J ) )
Staatsaufsicht
Bildungsrecht und Sport, ohne Numerus-Clausus- 16 0.9 _ .
Verfahren ! '
Numerus-Clausus-Verfahren 2,0 1,5 - -
Wirtschafts- und Wirtschaftsverwaltungsrecht,
Landwirtschafts-, Jagd-, Forst- und Fischereirecht, 11,5 3.1 - -
Strafen- und Wegerecht, Recht der freien Berufe
Polizei-, Ordnungs- und Wohnrecht 2.5 1,6 - -
2 Auslénderrecht 06 0.9 - -
T
©
L
g Asyirecht - Hauptsacheverfahren - - - -
[1]
=
g., Asyirecht - Eilverfahren 52 1,3 - -
»
o
g Raumordnung, Landesplanung, Bau-, Boden- und 3.0 75 _ -
- Stadtebauférderungsrecht einschlieRlich Enteignung ’ ’
©
g Umweltrecht 2.6 54 - -
>
Abgabenrecht 51 46 - -
Vermégens- und SED-Rehabilitierungsrecht 1.3 2.1 - -
Recht des 8ffentlichen Dienstes 15 2.1 - -
Disziplinarrecht/Berufsgerichtliche Verfahren 1.1 1,7 - -
Sozialrecht (ohne Sozialhilfe), Jugendschutzrecht, 3.9 33 ~ _
Kindergartenrecht, Kriegsfolgenrecht ’ ’
Sozialhilfe (Altverfahren seit 1. Januar 2005) - - - -
sonstiges 43 09 - -
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durchschnittliche Dauer verwaltungsgerichtlicher Verfahren in Sachsen

alle durch Urteil
erledigten Verfahren erledigte Verfahren
2008 2009 2008 2009
Monate
Verwaltungsgericht Leipzig
Hauptsacheverfahren insgesamt 16,4 14,7 21,0 20,0
Pariaments-, Wahi- und Kommunalrecht; Recht der
juristischen Kérperschaften des éffentlichen Rechts, 18,4 7,3 21,1 13,8
Staatsaufsicht
Bildungsrecht und Sport, ohne Numerus-Clausus-
Verfahren 14,5 12,7 22,1 15,8
Numerus-Clausus-Verfahren 3,6 3,2 - -
Wirtschafts- und Wirtschaftsverwaltungsrecht,
Landwirtschafts-, Jagd-, Forst- und Fischereirecht, 222 18,0 26,8 254
Straften- und Wegerecht, Recht der freien Berufe
Polizei-, Ordnungs- und Wohnrecht 11,0 12,1 14,0 13,8
=
e Auslanderrecht 14,4 17,5 18,1 25,1
T
©
K]
g Asylrecht - Hauptsacheverfahren 22,6 20,8 26,7 27,3
O
15
o Asyirecht - Eilverfahren - - - -
0
g, R despl B Bod d
aumordnung, Landespianung, Bau-, Boden- un
g Stadtebauforderungsrecht einschiiellich Enteignung 18,8 12,8 22,6 18,1
©
§ Umweltrecht 14,2 14,5 28,9 22,2
>
Abgabenrecht 19,3 18,8 26,3 24,9
Vermbgens- und SED-Rehabilitierungsrecht 14,1 11,4 22,4 16,6
Recht des &ffentlichen Dienstes 12,5 12,7 13,8 10,1
Disziplinarrecht/Berufsgerichtliche Verfahren 6,7 - - -
Sozialrecht (chne Soziathilfe), Jugendschutzrecht,
Kindergartenrecht, Kriegsfolgenrecht 12,5 1.3 14,5 12,0
Soziathilfe (Altverfahren seit 1. Januar 2005) 3,4 0,5 3,4 -
sonstiges 8,0 8,7 - -
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durchschnittliche Dauer verwaltungsgerichtlicher Verfahren in Sachsen

alle durch Urteil
erledigten Verfahren erledigte Verfahren
2008 2008 2008 2009
Monate
Verwaltungsgericht Leipzig
Eilverfahren insgesamt 1.9 1,2 - -
Parlaments-, Wahi- und Kommunalrecht; Recht der
juristischen Korperschaften des offentlichen Rechts, 2,6 2.8 - -
Staatsaufsicht
Bildungsrecht und Sport, chne Numerus-Clausus- 49 29 _ _
Verfahren ’ '
Numerus-Clausus-Verfahren 1.6 0,8 - -
Wirtschafts- und Wirtschaftsverwaltungsrecht,
Landwirtschafts-, Jagd-, Forst- und Fischereirecht, 57 3,8 - -
Strafen- und Wegerecht, Recht der freien Berufe
Polizei-, Ordnungs- und Wohnrecht 1,5 2,2 - -
h-4
g Auslanderrecht 2.1 4.0 - -
T
©
2
g Asyirecht - Hauptsacheverfahren - - - -
O
=
g, Asylrecht - Eilverfahren 4.6 2,0 - -
[72]
(=]
g Raumordnung, Landesplanung, Bau-, Boden- und 31 39 _ _
- Stadtebauforderungsrecht einschiielich Enteignung ! '
1]
g Umweltrecht 46 5,9 - -
>
Abgabenrecht 8,3 51 - -
Vermégens- und SED-Rehabilitierungsrecht 2.6 0.5 - -
Recht des offentlichen Dienstes 1,0 2.1 - -
Disziplinarecht/Berufsgerichtiiche Verfahren - 0.4 - -
Sozialrecht (ohne Sozialhilfe), Jugendschutzrecht, 0.8 10 ~ _
Kindergartenrecht, Kriegsfolgenrecht ’ '
Soziathilfe (Altverfahren seit 1. Januar 2005) - - - -
sonstiges 0,3 3,8 - -
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Frage 5:
Wie hoch ist der Anteil an Verwaltungsverfahren mit Verfahrensdauern liber ei-

nem Jahr? [(Angabe bitte absolut und prozentual zum Bestand anhéngiger Ver-
fahren sowie getrennt nach den einzelnen Verwaltungsgerichten)]

Fur die Beantwortung der Frage 5 wird davon ausgegangen, dass die Dauer der An-
hangigkeit verwaltungsgerichtlicher Verfahren gemeint ist. Die Daten kénnen der nach-
folgenden Tabelle entnommen werden.

verwaltungsgerichtliche Verfahren in Sachsen, die ldnger als ein Jahr anhidingig sind
Ober- Verwaltungsgericht
verwaltungs-
ericht

g Chemnitz Dresden Leipzig zusammen
Gesamtverfahrensbestand
am 31. Dezember 2009 1.149 1.779 3.371 1.435 6.585
darunter Verfahren,
die langer als ein Jahr 446 983 1.638 584 3.205
anhangig sind
Anteil 38,8% 55,3% 48,6% 40,7% 48,7%

Daten zur Geschaftsentwickiung der sachsischen Fachgerichte werden jahrlich durch
das Statistische Landesamt des Freistaates Sachsen zusammengestellt und
verbffentlicht. Die entsprechenden Daten aller Lander werden jahrlich durch das
Statistische Bundesamt in Landerubersichten zusammengestellt und veréffentlicht.
Diese Quellen sind frei zuganglich.

DroJurgen Martens
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